

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000efx

Belföldi hírek

1978. március 20./mti/ h é t f ő

bb 1. megkezdődött a margit-hid felújítása

i/don/gg/bc/pg hgy

1978. március 20.

nétfőre virradóra a villamossinek fölszedésével megkezdődött a margit-hid felújítása. a budapesti közlekedési vállalat szakmunkásai hajnali 4 óráig áramtalanították a felsővezetéseket, s elbontásukhoz rögtön hozzá is láttak. hat órától már érvényes volt a forgalomkorlátozás, amely szerint minden nap - várhatóan novemberig - reggel 6 órától 9 óráig és délután 14 órától 19 óráig kizárólag az autóbuszok és a megkülönböztetett jelzésű járművek haladhatnak át a margit-hidon. a közuti járművek, így a taxik is csak az említett időpontok közötti órákban - 9 órától 14 óráig, illetve 19 órától reggel 6 óráig - vehetik igénybe a hidat.

folyt, köv./

-1-

g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000efx

Belföldi hírek

1978. március 20./mti/ h é t f ő

bb 1. megkezdődött a margit-híd felújítása

i/don/gg/bc/pg hgy

1978. március 20.

nétfőre virradóra a villamossinek fölszedésével megkezdődött a margit-híd felújítása. a budapesti közlekedési vállalat szakmunkásai hajnali 4 óráig áramtalanították a felsővezetékeket, s elbontásukhoz rögtön hozzá is láttak. hat órától már érvényes volt a forgalomkorlátozás, amely szerint minden nap - várhatóan novemberig - reggel 6 órától 9 óráig és délután 14 órától 19 óráig kizárólag az autóbuszok és a megkülönböztetett jelzésű járművek haladhatnak át a margit-hídon. a közuti járművek, így a taxik is csak az említett időpontok közötti órákban - 9 órától 14 óráig, illetve 19 órától reggel 6 óráig - vehetik igénybe a hidat.

folyt, köv./

-1-

g

bb 1. megkezdődött...folyt/pg

a villamossinek és az utburkolat fölbontása után új nagypaneles vágánymezőt építenek, az uttestet és a járdát aszfaltszőnyeggel borítják, ezzel egyidejűleg megerősítik a pillérekkel, elbontják a régi, több mint 100 éves parti nyílásokat, s helyettük vasbeton híd szerkezetet létesítenek. a margit-híd két végén, a jászai mari téren és a frankel leo ut kereszteződésében egy-egy gyalogos aluljárót építenek.

megkezdődött a mártírok utja átépítése is. a munkálatok érintik a budai utvonalmak az iparitanuló utca és alipthay utca közötti szakaszát, a török utcát, a frankel leo ut és a tölgyfa utca mártírok uti torkolatát, valamint a mechwart teret is. a villamossinek itt is felszedik és nagypaneles vágánytestet fektetnek le. az utvonat aszfaltburkolatot kap. az utépítéssel egyidejűleg nagyszabású közműépítések is lesznek. új csatornát kap a rómer flóris utca és a bem józsef utca közötti lakóterület, ahol a munkálatok már korábban megkezdődtek. a mártírok uti vízvezeték nagyobb átmérőjűre cseréljük ki. az új 800 milliméteres főnyomóvezeték a széna tértől a török utcáig építik. gázcsőépítések a jászai mari téri és a frankel leo uti térségben lesznek.

az építkezések időszakában - éjjel-nappal - figyelemmel kísérik mind a közúti, mind a tömegközlekedés alakulását, és ahol a forgalmi igények úgy kívánják, módosítják a terelő utvonalakokat. az e célra létrehozott járőrszolgálat mellett a fővárosi közterület fenntartó vállalat brigádja is talpon lesz: tagjai jelzést adnak az esetleg előforduló uthibák azonnali kijavítására.

a margit-hídra fölvezető utak mentén és a mártírok útjában torkolló utcában kresz-táblák adnak utbaigazítást, s már elhelyezték azokat a nagyméretű tájékoztatókat is, amelyekből a gyalogosok és az autósok egyaránt értesülhetnek az építési munkálatokról.

az illektékesek kéri a lakókat: legyenek türellemmel, mert nem lesz könnyű ezen a részen közlekedni, s aki csak teheti, másik duna-hídon menjen át pestre./mti/

-.-
-2-

g

bb 2. országos tanácskozás a kisközségek jövőjéről, - s. hegedüs lászlónak, a hnt titkárának nyilatkozata

i/ma/kné/pg bc hgy

1978. márcis 20.

a kisközségek jövője, lakóinak életkörülményei az ország népességének majd egyötödét közvetlenül érintik. é témakörben az első nagy országos áttekintésre 1975-ben került sor, az elmúlt három év változásait, eredményeit pedig március 22-én a zala megyei lentiben teszik mérlegre. az országos fórum előtt s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a minisztertanács, a mi tapasztalatainkat is figyelembe véve intézkedett három évvel ezelőtt a kisközségek számú településeken lakók életkörülményeinek javítására. a xi. pártkongresszus határozata kimondta: a falusi és a tanyai életviszonyokat közelíteni kell a városiakhoz. az olyasfajta elképzelések ugyanis, amelyen a községekben élők nagy tömegű beköltöztetése a városokba, nyilvánvalóan kivihetetlenek. ezért a kisközségek fennmaradásával hosszútávon számolni kell, még hozzá az ezredfordulón is a maival nagyjából azonos számú településként.

- az elmúlt évek elemzései, a gazdaságban és a társadalomban bekövetkezett változások módosították ismereteinket. mindennek előtt abban, hogy a falvakkal nemcsak számolni kell, hanem egyenesen szükség van rájuk. a kisebb településeken vagy környékükön meghonosodott ipar, a mezőgazdaság gyarapodása, az iparszerű termelési mód térhódítása közelebb hozta a falusi életmódot a városihoz. ma naponta emberek százezreit szállítják az autóbuszok és a vonatok a gyárpart övező településekről a nagy központokba. az egykor elszigetelten élő falusiak fél-egy óra alatt eljutnak a moziba, színházba, s a városi bevásárlás már nem jelent számukra eseményt. a televízió és rádió, az újság, a könyv ugyanúgy szórakozást nyújt a legeldugottabb tanyákon, mint mondjuk budapesten.

/folyt. köv./

-3-

g

bb2./országos.....folyt/pg

- a kis lélekszámú települések mai arculata önmagában is bizonyítékot jelent az eddigi megállapítások mellett. az elmúlt években a kisközségekben is sorra épültek az új házak, megújultak a régiak, szinte kímálva a megállapítást: így „feleltek”, az ottlakók a gazdasági és társadalmi fejlődésre. hozzáteszem: a népesség gyors gyarapodása a városoknak amúgy is nagy terhet jelentene, hiszen kevés a lakás, és nagyon drága a vízvezeték-, a csatorna- és a közlekedéshálózat fejlesztése, fenntartása. mindez a nagyvárosokban általában aránytalanul többbe kerül, mint falun.

- a változások és a jövő irányait így lehet jellemezni, ám nem mehetünk el szó nélkül az ellentmondások mellett sem. az államigazgatás központosítása, a tanácsok és más intézmények összevonása például alapvetően jó megoldás. ám, az, hogy a tanács, az iskola és az üzem a székhely községbe került, nem jelentheti a kis lélekszámú társközségek önállóságának, területi demokratizmusának a végét. a kisebb településeken a népfontra is kiemelten fontos feladat vár a helyi közélet, a lakóterületi demokratizmus élesztésében és segítésében.

Lentiben az ugynevezett apró falvas megyék képviselőitől kérdezzük meg, mi a véleményük lakóhelyük kilátásairól, és hogyan képzelik el saját jövőjüket. minden biztonnal szó lesz az ellátási gondokról, azokról a kérdésekről, amelyek tavaly többször is hangot kaptak az országgyűlési bizottságok ülésein. mert feltétlenül igaz, hogy sokhelyütt a lakóknak az alapvető élelmiszerért is sort kell állniuk, vagy éppen a szakorvosi ellátásért 20-40 kilométert kell vonatozniuk. annyi már most is megfogalmazható, hogy - a xi. pártkongresszus határozatának szellemében - 1980-ig s még inkább a következő tervidőszakban, növelni kell a községek fejlesztésére szánt összegeket. senki sem gondol ésszerűtlen, pazarló építkezésekre, hanem okos, átgondolt gazdasági és társadalompolitikai céljainknak megfelelő gyarapításra. ahogy például fejér megyében már ma is cselekszenek, az eddiginél gyorsabban fejlesztve a községeket, mintsem hogy székesfehérvárott lakásokat és kommunális hálózatot építsenek az ujonnan beköltözők seregének.

az országos tanácskozás tanulságait a hazafias népfront országos tanácsa és a minisztertanács tanácsai nívatala is összegezi, s az elemzést követően javaslatokat készítünk az illetékes szerveknek - mondotta befejezésül s. hegedüs lászló.
/mti/

-4-

bb 3. folytatódik a fővárosi vállalatok munkaversenye

i/km/tr/pr/pg hgy

1978. március 20.

a fővárosi tanács ipari főosztályához tartozó 20 budapesti vállalat szocialista brigádjai töretlen lendülettel folytatják a munkaversenyt: röpgyűléseken, brigádtanácskozásokon, az üzemi demokrácia különböző fórumain 1216 brigád mintegy 15 ezer dolgozója csatlakozott a láng gépgyáriak felhívásához, s február végére már konkrét felajánlásait is megtették. a vállalatok szinte mindegyikéből kitűnik, hogy a brigádok a tervek túlteljesítését, minőség-javítását, a hatékonyság fokozását, az ésszerű- anyag-és energiatakarékosságot tartják legfontosabbnak. a brigádok az elmúlt évhez 92 millió forintot, a tervhez viszonyítva pedig 15 millió forintot termelés-túlteljesítést ajánlottak fel. a fővárosi műanyagipari vállalat kollektívái például több mint 16 millió, a fővárosi ruhaipari vállalat brigádjai 10 milliót is meghaladó, a fővárosi patyolat szocialista közösségei pedig 8 millión felüli többletet vállaltak. a fővárosi javító-szerelő vállalat munkásai 13 millió forinttal tetézték tavalyi vállalásaikat. a többlettermelést a brigádok teljes egészében a termelékenység növelésével, a munkafegyelem javításával, a nagyteljesítményű gépek jobb kihasználásával kívánják megvalósítani. vállalatonként átlagosan két kommunista műszakot szerveznek az idén, amelynek bevételét a vit-alapra és a kerületi tanácsok gyermeklétesítményeinek kívánják átutalni. ez évre a tavalyinál több, összesen 265 000 társadalmi munkára vállalkoztak.

a fővárosi patyolat vállalat az elmúlt évihez viszonyítva 5.5 százalékkal növeli a lakosság mosás értékét. a szocialista brigádok felajánlásaként a szőnyegtisztító üzemben szőnyegszegéssel bővítik a szolgáltatásokat. a vállalat 1-es számú üzemegységének hámán kató brigádja a férfi fehérneműgyárral szocialista együttműködési szerződést köt, amelyben - a minőség javítása érdekében - vállalja a gyár által készített férfiingek próbamosását, próbavasalását. öt üzemegységben folytatják a „hatékonyság-fokozó napok”, szervezését.

/folyt. köv./

-5-

g

bb 3. / folytatódik...folyt/pg

a fővárosi sütőipari vállalat XIX. kerületi, 557-es számú szaküzletének május 1. szocialista brigádja egyebek között vállalta: gondoskodik arról, hogy a boltba betérő vásárlók naponta 41 féle sütőipari, 11 tejipari és 22 egyéb termék közül válogathassanak. a dolgozó nők bevásárlásának könnyítésére, gyorsabbá tételére friss termékekre megrendeléseket vesznek fel. fokozottabb takarékosággal további 160 ezer forinttal növelik idén nyereségüket a fővárosi nyomdaipari vállalat dolgozói. a fővárosi ruházati szolgáltató vállalat váci Mihály szocialista brigádja a szakma megkedveltetésére a környező általános iskolákban szücs-szakkört szervez. a forgalom 1.6 millió forinttal - 3.5 százalékkal - való növelését, a tavalyi árualap 2 millió forinttal való bővítését vállalták a fővárosi óra- és ékszeripari vállalat kollektívái.

a zeneakadémia kupolaterme orgonájának teljes átépítését a tervezettnél rövidebb idő alatt végzik el a fővárosi művészi kézműves vállalat Erkel Ferenc szocialista brigádjának tagjai. ugyancsak az ő munkájuk nyomán készül el a lehető leggyorsabban a vígadó és a gyöngyöspataki műemléktemplom orgonája is.
/mti/

-. -

bb 4. 38 doboz gyógyszer-személyenként és évenként

i/dg/s/bc/pg hgy

1978. március 20.

a korábnál lényegesen kisebb mértékben emelkedett tavaly a gyógyszerfogyasztás a fővárosban - állapították meg a fővárosi gyógyszer-tári központban, összegezve a múlt évi tapasztalatokat. döntő szerepe van ebben az 1977. január 1-én életbe lépett új gyógyszerrendelési és kiadási utasításnak.

korábban évről-évre mintegy 2,5 - 3 százalékkal több gyógyszert fogyasztottak a budapestiek, ezzel szemben a növekedés tavaly mindössze 0,6 százalékos volt. különösen figyelemre méltó, hogy 1976-hoz viszonyítva csökkent a vény nélküli - tehát szabadon - kapható gyógyszerek forgalma. a csak egyszer kiváltható gyógyszerek forgalmában is jelentős a csökkenés, többségük ugyanis antibiotikum. ezekből 1976-ban 3 millió 600 ezer doboz fogyott el, tavaly viszont 400 ezer dobozzal kevesebb.
/folyt. köv./

-6-

g

bb 4. / 38 doboz...folyt/pg

jelentős, 9,5 százalékos a csökkenés a fájdalomcsillapítókból. is.

mintegy másfél millió dobozzal emelkedett a fogyasztás azokból a gyógyszerekből, amelyeket a recept alapján háromszor lehet kiváltani. nő a nyugtatók fogyasztásának mértéke is. az előző évinél 7 százalékkal több fogyott belőlük. mintegy 15 százalékkal emelkedett a vitaminkészítmények forgalma. ez viszont örvendetes.

a hazai gyártmányú gyógyszerekből az ellátás kiemelkedően jó volt, és kisebb-nagyobb zökkenőktől eltekintve az importgyógyszerek is rendelkezésre álltak.

az összességében kedvező tapasztalatok ellenére még mindig „nagy gyógyszerfogyasztó”, a budapesti lakosság. tavaly nem kevesebb, mint 76 millió 750 ezer doboz gyári készítményű gyógyszert vásároltak meg, ami azt jelenti, hogy átlagban minden budapesti lakos 38 doboz gyógyszert fogyasztott. egy dobozban pedig most már mindinkább 20 szem gyógyszer található.

volt tehát jócskán dolgozik a gyógyszer-tárak dolgozóinak. annál is inkább, mert számuk tavaly tovább csökkent, 150-et kevesebben dolgoztak a gyógyszer-tárakban, mint egy évvel korábban. tizenkét évvel ezelőtt még ezer gyógyszerész volt budapestben, ma 760 tevékenykedik. a végzős szakemberek irányított elhelyezése, az új pályázati rendszer az idén már kedvezően érezteti hatását, mégis célszerű lenne a gyógyszerész-hallgatók számát, a képzés arányát némiképpen növelni./mti/

-. -

-7-

g

bb 5. az új évadra készülnek a madách színházban-tájékoztatók országsszerte

1/mé/pá/pg pr hgy 1978. március 20.

már a jövő évad bemutatóira készülnek a madách színházban: a napokban megkezdik Lev sztojsztoj-rozovszkij: legenda a lórol című zenés drámájának próbáit. kerényi Imre rendező állítja színpadra ezt a művet sztojsztoj születésének 150. évfordulója alkalmából. a nyári szünet után, augusztus 20-tól formálják tovább a szerepeket. a kamara színházban április közepétől visznek színre új darabot, gyárfás Miklós: hármasfogó című három egyfelvonásos át. jelenleg Lengyel György a műrendezési koncepcióját alakítja. mindkét művet bérleti előadásban játsszák majd. az új évadban a bérlők megtekinthetik Rolf Hochhuth egy vadász halála című monodramáját is, amely iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

a sikeres produkcióban bővelkedő idei évadot június 5-én fejezik be., vidéken azonban tovább játszik az együttes. a hagyományos vendégszereplések során az idén is mintegy 50 előadást tartanak az ország különböző részein. a csepeli, szentendrei, váci, tatabányai, siófoki, zalaegerszegi és más táj-előadások után május 8-12. között pécsen a lóváltott lovagokat öt, a kései találkozózt négy előadásban mutatják be. május 29-től június 1-ig debrecenben a régimódi történetet négyszer adják elő. székesfehérváron június 6-9. között a lóváltott lovagok és a holt lelkek előadásával szerepelnek./mti/

--

bb 6. villanykapcsolók - új technológiával

dob/kz/pg hgy 1978. március 20.

gyorsabban „sütik meg”, a villanykapcsolók, foglalatok és más ilyen cikkek műanyagalkatrészelt a kontakta vállalat szentesi gyárában bevezetett új technológiai eljárással: a nemrégiben felszerelt és egyébként is korszerű műanyag-sajtolókat teljesítőképességét tovább növelik, úgy, hogy különleges előhevíto berendezéssel kombinálják azokat. ezek a berendezések már kellően felhevíto, szinte képlékeny műanyagot juttatnak a présgépekbe, amelyekben így a korábbinál hamarabb „megsül”, vagyis felölti végleges formáját a műanyagalkatrész. ezzel a kombinációval mintegy huszonöt százalékkal lehet növelni a nagyértékű, körforgós rendszerű műnyagsajtoló gépek termelését. ez is hozzájárul ahhoz a tervhez, amely szerint a tavalyinál ötvenmillió forint értékűvel, vagyis mintegy tíz százalékkal több villanykapcsoló, kohektor, lámpafoglalat és más villamos szerelési cikk kerül ki az üzemből./mti/

--

-8-

9

bb 7. üzemkorszerűsítéssel 1000 tonnás termelésnövekedés

tóa/kz/pg hgy 1978. március 20.

1000 tonnával bővült, s így most már évi 11 000 tonna a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat - a zalahus - zalaegerszegi és nagykanizsai gyáregységének hentesárukészítő kapacitása. a gépsor felújítása mellett újabb töltősorot telepítettek, főző és füstölő szekrényeket létesítettek. a gyáregységek termelő berendezéseinek és a technológiai folyamatainak korszerűsítése a választék-bővítést és a minőség-javítást is lehetővé teszi. a termelés-bővítő korszerűsítést néhány hét alatt végezték el a zalahus szakemberei./mti/

--

bb 8. nem füstölök, mégis füstizü

tóa/pg hgy 1978. március 20.

a zala megyei tejipari vállalat jól ismert márkájú készítménye, a göcseji sajt megjelenése után egyszerűen megnyerte a fogyasztók tetszését. a vásárlók rövidesen megismerkedhetnek a vállalat termékével, a füstizü, de füstölés nélkül készített, aromával ízesített sajttal, amely alakjában is eltér az eddig forgalomban lévő sajtoktól: úgy néz ki, akár egy rud szalámi. fóliába csomagolva kerül az élelmiszerüzletekbe./mti/

--

1 újalt

bb 9. motel épül kőszegen

szel/pg hgy 1978. március 20.

kőszeg kedves polgári házakkal övezett főterén 100 személyes motel építését kezdték el. a három szintes épület jól illeszkedik majd a történelmi kisváros patinás terébe. érdekessége centrális belső térformálása lesz: a recepció az előcsarnok közepén áll és a három szint magas központi hallból galériás megoldással függőfolyósokról nyílnak a szobák. az épület tetejét a műemléki milliőbe jól illő: barna színű nszk-beli cseréppel fedik. 1979 augusztusában adják át rendeltetésének a 23 milliő forintos költséggel épülő létesítményt. /folyt. köv./

-9-

9

bb 9. / motel épül...folyt/pg

a nagy bel- és külföldi turistaforgalmat lebonyolító határmenti kisvárosban égető szükség van a szálláshelyekre. várhatóan mind több külföldi vendég érkezik a város határában lévő közúti határátkelő állomáson át. a motel csupán, ennyit a szállás gondokat; a végleges megoldásért további fejlesztések szükségesek./mti/

--

bb 10. nyílik a gyulaji erdő virágritkasága

blb/pg hgy

1978. márci s20.uinndbl

a tolna megyében elterülő gyulaji erdőségben megkezdődött a világos lila színű csapody-sáfrány / latin nevén: crocus heuffelianus v. csapodyae // virágzása. a neves botánikusfestő asszonyról elnevezett vadsáfrány-változat a világon egyedül ebben a dombvidéki erdőben virít, jelezve a tavasz ébredését. a védett növény különösen a garasházi vadászház és a kerekeskuti erdő rész környékén virágzik a tavalyinál tömegesebben. a virágritkaság megtekintésére sokan - köztük iskolák is - kérnek engedélyt a gyulaji állami erdő- és vadgazdaságtól, erre azonban csak akkor van lehetőség, ha nincs éppen vadászat a híres vadászati rezervátumban./mti/

--

-10-

g

bb.11. a „hungarofriz”, beváltja a reményeket

i/jf/kné/ie/ra hgy

1978. március 20.

soha nem állt ilyen magasszintű genetikai háttér a szarvasmarha tenyésztés mögött, mint az ágazat fejlesztésére hozott kormányhatározat nyomán 1977-ben és természetesen idén. a jól haladó keresztezési programokkal nagy termelékenységű külföldi fajták „vére”, került a hazai állományba, amely - az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség számítógépes összesítése szerint - a meghatározott ütemben alakul át a kívánt „konstrukcióvá”, szarvasmarha-„népességgé”,.

az 1973-ban indult, s időközben a tehenészetek munkáját segítő egyéb központi intézkedésekkel támogatott program első nagyobb összesítése azért figyelemre méltó, mert az állomány már olyan nagyszámu, hogy az adatok alapján megfelelő következtetést lehet levonni. ezek szerint: a hazánkban honos magyartarka keresztezéssel való átalakítása, a nagy tejelőképességű, a hazaitól eltérő típusú állomány kialakítása volt a járható út a tejtermelés fokozására.

azok a gazdaságok, ahol a magyartarkát a nagyzsirtartalmu tejet adó jersey-fajttával keresztezték, négyezer tehénnel a tavalyi országos átlagot mintegy 800 literrel meghaladó átlagtermelést értek el, mégpedig igen magas, 4,5 százalékos zsirtartalommal. az így kialakított magyarbarna fajta azonban nem „él”, tovább, hanem fokozatosan beleolvad a genetikai program végcéljaként megjelölt ugynevezett hungarofriz-fajtába, ugyanugy, mint a tejelő magyartarka, amely szintén egy átmeneti keresztezés eredménye. ez az állomány is egészséges és jó genetikai képességeit a következő években tovább „viszik”,.

az országos tenyésztési cél, az ugynevezett hungarofriz fajta a külföldön ismert friz-marhák magyar változata - szintén igazolta az előzetes várakozást. ennek az egyelőre még csak fele arányban friz-vért tartalmazó, s mellette a magyartarka és a jersey jó tulajdonságait ötvöző tehénnek 7200 törzskönyvezett állatból össze tevődő állománya 4150 literes teljesítményt ért el egyetlen tejtermelési szakaszban, az ugynevezett laktációban. a tej zsirtartalma is viszonylag magas, meghaladja a 4,1 százalékot. a hungarofriz program a következő években ér a célba, amikor is kialakul a kívánt háromnegyed részben friz és negyed részben jersey „keverék”, amely igen magas tejtermelést biztosít, és a tej zsirtartalma és más hasznos anyagai is viszonylag kedvezően alakulnak. jól halad a külföldi friz marháknak közvetlenül a magyartarkára „épített”, honosítási programja is.

/folyt.köv./

7.50/ra

101000

-11-

bb.11. / a „hungarofriz,, folyt./ra

idén újabb eredmények várhatók a genetikai állomány-átalakításban. ebben az évben az állomány megkezdte majd a második tejtermelési szakaszt, ami az elsőnél is többet ígér tejben és zsírban egyaránt./mti/

--

bb.15. nyolcszáz gépjárművezetői engedélyt vontak be egy év alatt vas megyében

szel/kz/ra hgy

1978. március 20.

szomorú statisztika élére került vas megye: a halálos kimenetelű közlekedési balesetek emelkedési aránya itt volt a legmagasabb az elmúlt esztendőben. 1976-ban 30-an, tavaly 56-an veszítették életüket az utakon. az elhaltak közül 28-an semmilyen kresz szabályt nem szegtek meg, mások szabálysértésének lettek áldozatai. több gyermeket is elveszítettek a balesetek során.

az okok sajnos általánosak: relatív gyorshajítás, figyelmen kívül, gondatlan vezetés, az elsőbbségadási jog meg nem adása, gyalogosok szabálytalan magatartása. a halálos balesetek okozóinak 22,6 százaléka ittás volt.

a történelekből levonták a tanulságot a közlekedésrendészeti szakemberek, s fokozták a szigorítást az utakon. az elmúlt időszakban csaknem 800 gépjármű vezetői engedélyt vontak be bírói ítélettel, szabálysértési határozattal, egészségügyi alkalmatlanság és egyéb okok miatt. ebből 255-en ittasezetés miatt kényszerültek megválni jogosítványuktól. ez 30 százalékos emelkedés a korábbiakhoz képest. a kiemelt szabálysértésekben az egy személyre kirótt pénzbírság meghaladta a kétezer forintot.

a hatósági ellenőrzések mellett fokozták a társadalmi számonkéréseket. hatékonyabbá teszik a munkahelyi, iskolai és óvodai közlekedésre nevelést. ennek érdekében javítják a személyi és tárgyi feltételeket. a közlekedési ismeretek terjesztésében közreműködik a tit, a hazafias népfőnt, a volán vállalat, a szak-szervezet, a vöröskereszt, az autóklub, s nem utolsósorban a megyei közlekedésbiztonsági tanács./mti/

--

8.15/ra

-12-

101000

bb. 12.tul a demográfiai mélyponton - felvételek a szakmunkásképző iskolákba

i/ol/fe/4a ie hgy

1978. március 20.

tuljutott a tavaly bekövetkezett demográfiai mélyponton az általános iskola nyolcadik osztályát végzők létszáma. az idén már valamivel több fiatalot bocsátanak ki ezek az iskolák, mint 1977-ben, amikor összesen 113,634-en fejezték be általános iskolai tanulmányaikat. a még korántsem számottevő, de mégis észrevehető növekedés lehetővé teszi, hogy némileg kedvezőbb alakuljanak 1978-ban a szakmunkásképző intézmények felvételi létszámtervei is.

a munkaügyi minisztérium által jóváhagyott terv szerint a fővárosi és a megyei szakmunkásképző intézmények összesen 58.500 elsőéves tanuló felvételét irányozhatták elő. ez ugyan csak néhány százzal több a tavalyinál, de évek óta az első eset, hogy nem kevesebb, mint a megelőző esztendőben.

az ideai felvételeknél arra törekednek, hogy a szakmai összetétel az eddigieknél is jobban igazodjon a népgazdasági feladatokhoz. ezért fokozottabban előtérbe kerültek az építőipari szakmák, a bányászat, a kohászat, a gépiparban pedig a szerzőkészítők, gépszerelők és gépi forgácsoló utánpótlása. a könnyűipari szakmákban főként a cipőiparban kívánják növelni a létszámot, s ezzel a cipőgyártó, a felsőrész-készítő és a szolgáltató jellegű cipész tanulók körét. a mezőgazdaság igénye szerint az állattenyésztő-tanulók létszámának növelésére törekedtek. a kereskedelem számára ez évben is fontos, hogy főként az élelmiszer-eladó-tanulók száma gyarapodjon.

tovább javultak a pályát választó lányok lehetőségei is. a hagyományosan női szakmák mellett jó eséllyel választhatnak a sokat korszerűsödött, a technikai fejlődés nyomán a korábbiaknál kisebb fizikai igénybevétellel járó gép-, műszer-, élelmiszeripari és mezőgazdasági szakmák közül is.

azoknak az általános iskolásoknak a felvételi kérelme, akik a választható továbbtanulási formák közül első helyen a szakmunkásképzést jelölték meg, már eljutott a szakmunkásképző intézményekbe. ha netán olyan szakmára jelentkeztek volna, amelyre nagy a túljelentkezés, valamilyen más, számára is megfelelő szakma elsajátítását javasolják a választható 168 közül. /mti/

--

8.15 rj

-13-

101000

bb. 14. a természetéről a természetben, a természetért! - országos turista fotópályázat

kal/rj kz hgy

1978. március 20.

„, a természetéről a természetben, a természetért!„ - e hármas jelszó jegyében az idén is meghirdették nyiregyházi a már hagyományos országos természetbarát - és turista fotópályázatot. a beérkező anyagot három kategóriában - fekete-fehér, színes, valamint színes diapozitív - bírálják el. az érdeklődők egyidejűleg mindegyik kategóriában is indulhatnak. a pályázatokat a városi művelődési központ címére /4401 nyiregyháza pf.53./ kell eljuttatni a legkésőbb 1978. szeptember 30-ig. a legsikeresebb felvételüket zsűrizés után kiállításon mutatják be.

a pályadíjak mellett a nyirtoursit idegenforgalmi hivatal külön jutalomban részesíti a legjobb szabócs-szatmár megyében készült fotó alkotóját, a nyiregyházi alpin klub a legszebb magashegyi felvételt díjazza, a megyei vadászövetség a legsikeresebb, a vadászati pillanatait bemutató felvétel készítőjének, míg a kisk megyei bizottsága az ifjúsági turizmust népszerűsítő legjobb fotóért ajánlott fel különdíjat. /mti/

--

bb. 13. megkezdődött a téglagyártási idény

i/sb/gg/rj ie hgy

1978. március 20.

a tavaszt jelzi, hogy megkezdődött a téglagyártási idény, ugyanis a szabadtéri színekben addig nem sorakoztathatják fel az agyagmasszából préselt nyerstéglát, amíg hajnalonként 3-4 óráig fagyveszélyre kell számítani. ezért a téli nagyjavítások befejeztével, február végén az időjárás volt a központi téma a téglalapárban, mert a téglák millióiban kifejezhető nyereséget jelent minden nap, amellyel hamarabb megkezdhetik a termelési idényt. a fagymentesebb országrészekben március első napjaiban már hatvan téglagyár dolgozott, 15-tel több, mint egy évvel ezelőtt. március második felében már valamennyi gyárban munkához láttak a téglalaprések, gyorsabban érték el a kibontakozást, mint a múlt év azonos időszakában.

a présgépek folyamatosan kiegészítették azt a nagyrészt még a múlt évben gyártott félkész-termék készletet, amelyből a téglalégető kemencéket látják el. a lendületesebb munka eredménye, hogy március közepéig 32,4 millió égetett téglával gyártottak többet, mint a múlt év azonos időszakában. ezzel jó ellátási lehetőségeket teremtettek az építési idény megkezdésére is. az építők munkájának egyszerűsítése, megkönnyítése érdekében rendezkedtek be a bátaszéki téglagyárban egy újfajta termék, a poroton falazóelem gyártására is. /folyt.köv./

8.30 rj

1010⁰⁰⁰

-11-

bb. 13. / megkezdődött... 1. folyt./rj

ez is téglaszerű kerámia, de anyaga mégis különleges, mert a nedves agyagmasszába polisztirol gyöngyöt kevernek, ami égetéskor légbuborékokat hagy maga után, porózussá, üregessé alakítja a falazóelemet. ennél fogva háromszor jobb hőszigetelő, mint a tömör téglanya. a poroton-blokk egyébként 16-20 téglafelfogatásnak felel meg, de éppen a sok légbuborék, a porozitás következtében súlya a tömör téglának alig egyötöde. az üzemi próbák kedvezőek, s így még ebben a hónapban megkezdődik az üzemszerű termelés is. a tervek szerint ebben az évben ötmillió poroton falazóelemet gyártanak. az új termékből „kísérletként”, pécselt négylakásos társasházat emelnek, mert az a cél, hogy elsősorban a lakosság saját háza építésének megkönnyítését segítsék vele.

a téglá- és cserépipari tröszt gyárjaihoz hasonlóan ugyancsak lendületes munkával készítették elő, az építési idényt a kőbányák, a cement-, a betonelem-, a porcelángyárak és más nagyüzemek is. amint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium gyorsjelentéséből kitűnik, az év első két hónapjában az építőanyagipar 14 százalékkal növelte termelését a múlt év azonos időszakához viszonyítva. egyebek között csaknem ötvétezer tonnával több cementet, 22.000 köbméterrel több kavicsot és mintegy 270.000 tonnával több zuzott követ szállítottak az építkezéseknek. /mti/

--

bb. 16. gépi szüreteléshez metszik a szőlőket bács-kiskunban

lászl/rj hgy

1978. március 20.

„fürdetik”, a fákat bács-kiskun megyében, ahol rügypatanásiig mintegy 12 millió gyümölcsfa télvégi lemosópermetezését kell elvégezni a kiskertekben, a nagyüzemi ültetvényeken. a széles csendes napokon több mint 800 permetezőgép járja a gyümölcsösöket, s előkerültek a kézi permetezők is. a vidék kiterjedt szőlőseiben is általánossá vált az ültetvények termőre készítése, rügyvágatása. a nagyüzemi táblákon az idén tovább javítják a gépi szüretelés feltételeit. a helvéci, az izsáki, a szikrai és a kiskörösi állami gazdaságokban újabb területeken nyitottak széles sorokat a gépeknek és emelték magasabbra, a földtől 70-80 centiméterre, a termőkarokat. ezzel a már meglévő 18 szőlőszüretelő kombájn maximális kihasználására törekednek a bács megyei kertgazdaságok. /mti/

8.45 rj

1010⁰⁰⁰

-15-

bb. 17. munkamegosztás a nagyüzem és a háztáji között - megkezdtek a szegedi paprika magjának vetését

tób. rj hgy

1978. március 20.

a szegedi tájékozterben, megkezdtek a fűszerpaprika magjának vetését. amíg a korábbi években 30-40 százalékban alkalmazták az új nagyüzemi technológiát, az idén a termelési rendszerben speciális gépek beszerzésével - az összes terület 60 százalékán már magról vetik a fűszernövényt. ugyanakkor a háztáji gazdaságoknak a hagyományos palántázást javasolják s így ésszerű munkamegosztás alakul ki a több mint 5.000 hektáros termő tájon a nagyüzemek és a háztáji között.

a hagyományos és az új módszernek egyaránt megvannak az előnyei. a magról vetett paprika hatalmas táblákba kerül, amelyeken gépek végeznek minden munkát. ugyanakkor a háztáji-ban a palántázott paprika sok kézi erőt igényel a családoktól, de megfizeti a fáradozást. a palánták termése előbb érik be s a

nagyon korai termésért felárat kapnak a termelők, akik rendszerint már augusztus végén szállítják a piros csöveket. a feldolgozó ipar a korai termést szívesen fogadja és azonnal feldolgozza. a friss örleménnyel javítják fel ugyanis az ópaprika - a tavalyi e termés- színét, zamatát. amikor az új termés beérkezik a földekről, ugrászerűen megnő a magyar fűszer íránt a világpiaci kereslet. ezt az igényt csak a palántáról nevelt fűszernövényvel lehet kielégíteni. /mti/

--

bb. 18. megjöttek a „szélkiáltók,,

tób/rj hgy

1978. március 20.

a tavasz „legbiztosabb“ hírnökei, a nagypólingok megérkeztek a pusztaszeri tájvédelmi körzet vadvízeire téli szálláshelyükről, afrikából. a hosszú, hajlott csőrű madarakat népiesen szélkiáltóknak nevezik, mert amikor visszatérnek, hazánkban rendszerint változékony, szeles időjárás uralkodik. emellett az is indokolja ragadvány-nevüket, mert csengő, trillázó hangjukkal, kiáltásukkal hívják fel magukra a figyelmet. a pusztaszeri tájvédelmi körzet mintegy 20.000 hektáros területén a szárnyas vendégeknek már bőséges élelmet kínál az éledező természet. /mti/

--

8.50 rj

-16-

bb.19. moszkvába utazott a kneb küldöttsége

gk/ra di

1978. március 20.

a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége szakali józsef államtitkárnak, a kneb elnökének vezetésével a szovjetunió népi ellenőrzési bizottságának meghívására hétfőn moszkvába utazott./mti/

--

bb.20. nikola ban

fe/ra di

1978. március 20.

a horváth szocialista köztársaság országgyűlése végrehajtó tanácsának tájékoztatási titkára, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának meghívására, hivatalos látogatásra magyarországra érkezett./mti/

--

bb. 22. damaszkuszba utazott fock jenő

s/rj di

1978. március 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége fock jenőnek, a politikai bizottság tagjának vezetésével hétfőn damaszkuszba utazott. a delegáció az arab ujjászületés szocialista pártja nemzeti vezetőségének meghívására március 20-a és 25-e között hivatalos látogatást tesz a szíriai arab köztársaságban. a küldöttség tagja dr. tar imre, az mszmp szabócs-szatmár megyei bizottságának első titkára, dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és szikra lászló hazánk damaszkuszi nagykövete.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára bucsuztatta. jelen volt saddik saddikni a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete.

/mti/

11.05

--

10.00 rj

-17-

bb. 23. a kgst országok hőfizikai szakértőinek szemináriuma

t/sb/rj di

1978. március 20.

az atomreaktorok biztonságosabb és gazdaságosabb működését célzó hőfizikai kutatások legújabb eredményeit tárgyalják meg a kgst országok szakértői budapestben, a ii. hőfizikai szemináriumon, amely hétfőn kezdte meg munkáját a technika házában. az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó kgst állandó bizottságnak fontos munkatervi pontja ez a budapesti szeminárium, mert a tagországok atomerőmű-építési programja szerint használt ugynevezett vizes-vizes /vvr/ atomreaktorok fejlesztését segíti a tapasztalatok összegezésével. a négy évvel ezelőtti szakértői tanácskozáson, moszkvában még a 440 megawattos atomreaktorokról tárgyaltak. azóta ilyen gépegységeket szereltek fel a szovjetunióban, bulgáriában és az ndk-ban üzembe helyezett atomerőművekben, s a csehszlovákiában és nálunk pakson épülő erőmű s ilyen atomenergetikai berendezést kap. a budapesti tanácskozáson azonban már az ezer megawattos atomreaktor kerül reflektorfénybe, amiből az elsőt most szerelik a szovjetunióban, a novovoronyezsi atomerőműben.

a négy napos szemináriumon résztvevő bolgár, csehszlovák, kubai, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet szakértők öt szekcióban mintegy ötven előadás alapján vitatják meg az atomreaktorban és a gőzgenerátorig terjedő energiaáramlási körökben lezajló hőfizikai folyamatok vizsgálati, kutatási eredményeit. a magyar szakértők 15 előadásban számolnak be újabb kutatásairól. a hétfői plenáris ülésen különösen nagy érdeklődést keltett két szovjet szakértő előadása, amelyben a működő erőművekben szerzett gazdag tapasztalatokat foglalták össze. /mti/

--

bb. 21. balesetek

s/rj di

1978. március 20.

a hét végén 92 közuti közlekedési baleset történt, ebből nyolc halálos, 38 súlyos, 46 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

hódmezővásárhelyen az akácfa utca járdáján kiss istván 41 éves segédmunkás, hódmezővásárhelyi lakos kerékpárral kerítésoszlopnak ütközött, földre esett és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

mizserfa belterületén, a közuton bodor sándor 25 éves gépkocsivezető egy személygépkocsival elütötte az uttesten áthaladó somoskői péterné 88 éves nyugdíjas, mizserfai lakos, gyalogost. somoskőinél a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát megkezdték.
/folyt.köv./

11.45 rj

10 13³⁰

-18 -

bb.21. /balesetek... 1. folyt./rj

cserszegtomaj belterületén, a közuton námeth józsef 33 éves autószerelő, cserszegtomaji lakos fafűrészelő munkagéppel felborult és a helyszínen meghalt. a baleset oka, hogy a lejtős uton gyorsan hajtott.

a kiskunlacházai máv-állomáson egy áthaladó gyorsvonat elütötte répás istván 80 éves nyugdíjas, kiskunlacházai lakost. répás a helyszínen meghalt. a baleset oka: az idős ember tiltott helyen közlekedett.

budapestben, a xx. kerületi kossuth lajos utca és mártírok ut kereszteződésében epacher józsef 23 éves gépkocsivezető budapesti lakos 99-es jelzésű autóbusszal elütötte klement károly 73 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki a helyszínen, a mentőautóban elhunyt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb. 24. 80 százalékos határfok - épül a szabadegyházi invert-cukorgyár

zsi/rj kz di

1978. március 20.

befejeződött a tereprendezés, hozzákezdték a 200 személyes, felvonulási szállástelep kialakításához a szabadegyházi cukorgyár építkezésén. a szabadegyházi szeszipari vállalat 3,6 millió forintot beruházással az élelmiszeripar leghatékonyabb eljárást honosítja meg hazánkban. évi 120 ezer tonna kukorica feldolgozásával összesen 96 ezer tonna értékes terméket állít elő, ami 80 százalékos határfoknak felel meg. a végtermék 45 ezer tonna folyékony szincukor, emellett 14 ezer tonna alkohol, 30 ezer tonna koncentrált fehérjetakarmány és 7 ezer tonna csiraolaj is keletkezik.

/folyt.köv./

12.15 rj

10 13³⁰

-19 -

bb. 24. / 80 százalékos... 1. folyt./rj

a hazánkban egyedülálló invert-cukorgyár 35 millió dollár/ szerkezetének szállítására osztrák konzorciummal kötöttek szerződést, az építést és szerelést pedig a 26. állami építőipari vállalat végzi. a rendkívül gazdaságosan működő gyár a magyar nemzeti bank exportfejlesztő hiteléből 1980. végére készül el. az üzemhez korszerű szennyvíztisztító telep és 20 ezer tonnás kukorica-tároló is épül.

Lértékű berendezésének és épület-

az invert-cukorgyár hatszorta hatékonyabban működik, mint a répa-cukorgyárak, hiszen egy mázsa morzsolt kukoricából -melléktermék nélkül - 60 kiló folyékony szőlőcukor nyerhető. az eljárás további előnye, hogy jóval kevesebb berendezést, csekély energiát igényel, ezzel szemben a nyersanyag hosszú ideig tárolható és egész éves üzemelést tesz lehetővé. a kukorica invertálás valamennyi terméke keresett cikk a világpiacra és hazai előállításukkal jelentős tőkés importot is megtakarít népgazdaságunk. a szabadegyházi kukorica-cukorgyár 1981-ben, a próbüzemelés végére eléri névleges kapacitását és 45 ezer tonna folyékony cukrot ad az élelmiszer- és konzerviparnak. /mti/

.-.

bb.25. időjárásjelentés

ra di

1978. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti március 20-án, hétfőn, 13.00 órakor:

csapadékos, szeles idő.

közép- és kelet-európa fölött még hétfő hajnalban is hideg levegő helyezkedik el. a lelassult mozgású hideg hatására általában csendes az idő, csak kevés helyen esik a hó. ugyanakkor nyugat-európában már megváltozott, csapadékosabbra fordult az idő. az atlanti - óceán térségéből gyors egymásutánban enyhe, nedves légtömegek érkeznek a szárazföld fölé. nyomukban megerősödik a szél, és a megnövekvő felhőzetből sokfelé esik az eső. a változékony időt hozó légtömegek már hétfőn délelőtt elérték hazánk nyugati részét, így további időjárásunk megváltozói lesznek.

vasárnap hazánkban változóan felhős idő volt, a déli ország-rész kivételével több órán át a nap is sütött. nyugat-dunántulon és a borsosnyó vidékén hózápor, záporosó esett, de mennyisége jelentéktelen volt. az élénk északnyugati, északi szél helyenként megerősödött. a hőmérséklet csúcserőke vasárnap 7-12 fok között volt, hétfő hajnalra 0, minusz 5 fokig hűlt le a levegő. a reggeli óráktól kezdve nyugat felől megnövekedett a felhőzet, délelőtt a dunántulon az eső is eleredt. a déli szél sokfelé megerősödött.
/folyt.köv./

13.30/ra 101420

-20-

bb.25. / időjárásjelentés... folyt./ra

a hőmérséklet 11 órakor 3-9 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,2 fok volt, 0,9 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 755 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn: keleten is megnövekvő felhőzet, országszerte esővel, helyenként záporral. éjszakától nyugat felől átmenetileg fel-szakadozó felhőzet, kedden szórványos esővel, záporral. többfelé erős, délnyugati és északnyugati irány között változó szél, helyenként erős lökésekkel. várható legalacsonyabb éjszakai hő-mérséklet: 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 7-12 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változékony idő. időnként borultságig megnövekvő felhőzet, főként záporoszerű csapadékkal. általában élénk nyugatias szél. az erős éjszakai lehülés mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hő-mérséklet plusz 1, plusz 6 fok között, legmagasabb nappali hő-mérséklet 10-15 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 331 cm, víz hő: 6,6 fok c.
/mti/

.-.

13.35/ra

101420

-21-

bb.26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.március 20-án, 13.00 óráig:

ra szk

1978. március 20.

1. margit-híd felújítása
 2. s.hegedüs lászló nyilatkozata
 3. munkaverseny
 4. gyógyszerfogyasztás
 5. madách színház
 6. villanykapcsolók
 7. hentesárúkészítő kapacitás
 8. füstizű sajt
 9. motel kőszegen
 10. virágritkaság
 11. szarvasmarha tenyésztés /1.sz.jav./
 12. szakmunkásképzés
 13. téglagyártás
 14. turista fotópályázat
 15. gépjárművezetői engedély bevonása
 16. metszik a szőlőket
 17. szegedi fűszerpaprika
 18. nagypólingok
 19. kneb küldöttség
 20. nikola ban magyarországon
 21. balesetek
 22. focik jenő damaszkuszban
 23. kgst szeminárium
 24. invert-cukorgyár
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.27. gergely istván az iraki köztársaságba utazott

k/sb/kná/ie/ra di

1978. március 20.

gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke abdul-wahab mahmud abduallahnak, az iraki köztársaság öntözésügyi miniszterének meghívására hétfőn bagdadba utazott, ahol áttekintik a kétoldalú vízügyi együttműködés eddigi eredményeit és tárgyalnak a kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségeiről. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren megjelent shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

13.40/ra

-22-

13/420

bb.28. jugoszláv gépipari vállalat bemutatója a technika házában

t/kg/tr/ie/ra di

1978. március 20.

speciális pótkocsik, mezőgazdasági gépek fotói szerepelnek hétfőn a technika házában megnyílt előadássorozattal egybekötött kiállításon, amely a jugoszláv utva vállalat termékeit mutatja be. magyarországon már ismerik az utva termékeit, a megürt rendszeresen vásárol többek között a sörgyári tartálykocsikból, bitumenszállító járművekből és kisméretű pótkocsikból. ezekből a szállítóeszközökből évente mintegy félmillió dollár értékű jut el a hazai vállalatokhoz. most a kiállításon és az előadássorozaton a jugoszláv cég újabb termékét ismeri meg, közöttük szerepel a svájci licenc alapján gyártott acélszalagokból néhány nap alatt összeszerelhető silótorony, és egy különleges kavicsfeldolgozó gépsor, amely a kő törésére és őrlésére egyaránt alkalmas.

a bemutatott gépekről, eszközökről 5 napon át szakmai ismertetőket tartanak a jugoszláv vállalat képviselői./mti/

--

bb.29. kétszáz éves a budapesti képző- és iparművészeti középiskola - sajtótájékoztató

t/mir/gk/pr/ra di

1978. március 20.

alapításának 200. évfordulóját ünnepli az ország legrégebbi képzőművészeti iskolája, a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola, melynek falai között olyan rangos művészegyniségek sajátították el a szakma „fogásait”, mint derkovits gyula, id. markó károly, nagy-balogh jános, nemes-lampérth józsef, palzs-goebel jenő festőművészek, valamint a lakatosból híres klasszicista szobrászá lett ferenczy istván, továbbá schaár erzsébet és kerényi jenő szobrászművészek.

zala tiber, a jubiláló iskola igazgatója hétfői sajtótájékoztatóján elmondotta, az európai hírű intézmény őse - a budai rajzoló iskola - a várbeli szentháromság tér egyik - már lebontott - saroképületében 1778. április 2-án kezdte meg működését. látogatói hosszú időn át mesterlegények, inasok, segédek, a tanodák diákjai és tanítójelöltek voltak, s képzésük célja a magasabb szintű kézművesség, az ipar felvirágoztatása volt. arany jános későbbi professzora, sárvári pál rajztanár korabeli tanulmányában erről egyebek között így ír: „számos kézi mesterség, minéműek ez ideig a kőművesség, átosság, asztalososság, lakatososság, sőt hogy többet ne említsek, a szépvarrás is a rajzolás mesterségének tudása nélkül kevésre mehetnek, nem virágozhatnak,..

/folyt.köv./

14.45/ra

-23-

1500

bb.26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.március 20-án, 13.00 óráig:

ra szk

1978. március 20.

1. margit-híd felújítása
 2. s.hegedüs lászló nyilatkozata
 3. munkaverseny
 4. gyógyszerfogyasztás
 5. madách színház
 6. villanykapcsolók
 7. hentesárúkészítő kapacitás
 8. füstizű sajt
 9. motel kőszegen
 10. virágritkaság
 11. szarvasmarha tenyésztés /1.sz.jav./
 12. szakmunkásképzés
 13. téglagyártás
 14. turista fotópályázat
 15. gépjárművezetői engedély bevonása
 16. metszik a szőlőket
 17. szegedi fűszerpaprika
 18. nagypólingok
 19. kneb küldöttség
 20. nikola ban magyarországon
 21. balesetek
 22. focik jenő damaszkuszban
 23. kgst szeminárium
 24. invert-cukorgyár
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.27. gergely istván az iraki köztársaságba utazott

k/sb/kné/ie/ra di

1978. március 20.

gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke abdul-wahab mahmud abdullahnak, az iraki köztársaság öntözésügyi miniszterének meghívására hétfőn bagdadba utazott, ahol áttekintik a kétoldalú vízügyi együttműködés eddigi eredményeit és tárgyalnak a kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségeiről. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren megjelent shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

13.40/ra

-22-

18/4²⁰

bb.28. jugoszláv gépipari vállalat bemutatója a technika házában

t/kg/tr/ie/ra di

1978. március 20.

speciális pótkocsik, mezőgazdasági gépek fotói szerepelnek hétfőn a technika házában megnyílt előadássorozattal egybekötött kiállításon, amely a jugoszláv utva vállalat termékeit mutatja be. magyarországon már ismerik az utva termékeit, a megürit rendszeresen vásárol többek között a sörgyári tartálykocsikból, bitumenszállító járművekből és kisméretű pótkocsikból. ezekből a szállítóeszközökből évente mintegy félmillió dollár értékű jut el a hazai vállalatokhoz. most a kiállításon és az előadássorozaton a jugoszláv cég újabb termékét ismeri meg, közöttük szerepel a svájci licenc alapján gyártott acélszalagokból néhány nap alatt összeszerelhető silótorony, és egy különleges kavicsfeldolgozó gépsor, amely a kő törésére és őrlésére egyaránt alkalmas.

a bemutatott gépekről, eszközökről 5 napon át szakmai ismertetőket tartanak a jugoszláv vállalat képviselői./mti/

--

bb.29. kétszáz éves a budapesti képző- és iparművészeti középiskola - sajtótájékoztató

t/mir/gk/pr/ra di

1978. március 20.

alapításának 200. évfordulóját ünnepli az ország legrégebbi képzőművészeti iskolája, a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola, melynek falai között olyan rangos művészegyeniségek sajtótitották el a szakma „fogásait”, mint derkovits gyula, id. markó károly, nagy-balogh jános, nemes-lampérth józsef, paizs-goebel jenő festőművészek, valamint a lakatosból híres klasszicista szobrászá lett ferenczy istván, továbbá schaár erzsébet és kerényi jenő szobrászművészek.

zala tiber, a jubiláló iskola igazgatója hétfői sajtótájékoztatóján elmondotta, az európai hírű intézmény őse - a budai rajzoló iskola - a várbeli szentháromság tér egyik - már lebontott - saroképületében 1778. április 2-án kezdte meg működését. látogatói hosszú időn át mesterlegények, inasok, segédek, a tanodák diákjai és tanítójelöltek voltak, s képzésük célja a magasabb szintű kézművesség, az ipar felvirágoztatása volt. arany jános későbbi professzora, sárvári pál rajztanár korabeli tanulmányában erről egyebek között így ír: „számos kézi mesterség, minéműek ez ideig a kőművesség, átsság, asztalososság, lakatososság, sőt hogy többet ne említsek, a szépvarrás is a rajzolás mesterségének tudása nélkül kevésre mehetnek, nem virágozhatnak,..

/folyt.köv./

14.45/ra

-23-

15⁰⁰

bb.29. / kétszáz ... folyt./ra

az iskola működésének első időszakából, a magyar ipari élet kezdeteiről számos érdekes dokumentum, az intézet nyomtatott ,,tudósítványai,, , beírókönyvek, udvari és helytartótanácsi rendeletek, mintalapok, rajzok tanuskodnak. mestereinek többsége - akik közül sokan művészeti tevékenységet is kifejtettek - akadémiai tanulmányaik mellett vállalták a pedagógusmunkát. tanárai a főváros ügyeinek intézésében, a politikai életben is tevékenykedtek. oktatói és tanítványai egyaránt részt vettek az 1848-as forradalomban és szabadságharcban, s egyebek között közösen szerkesztették a céhek eltörlését követelő, 1848 áprilisában nyomtatásban is megjelent kiáltványt.

hazánknak ebben az első szakiskolájában kezdték meg először az intézményes iparművészeti oktatást is, és 1880-ig - az iparművészeti iskola létrejöttéig - ez az iskola volt egyedüli fellegvára a művészi iparművészség magas szintű oktatásának. egész Európában ez az egyetlen szakiskola, amely az alapítása óta eltelt két évszázadban megszakítás nélkül képzőművész-nemzedékek egész sorát nevelte a szakma szeretetére és mesterségbeli fortélyaira. tanárai között olyan neves emberek képeztek, okították a növekedőket, mint a már említett ferenczy istván, Lyka károly művésztörténész, kós károly építész-grafikus, fülep lajos művésztörténész, kozma lajos építész. 1919-ben a tanácsköztársaság hónapjaiban került az iskolához uitz béla festőművész, s külön történelmi érdekesség, hogy az iskola első, a proletárforradalom időszakában szervezett politikai szemináriumának vezetője szamuely tiber volt.

a jubiláló iskola március 31-től jubileumi kiállításon mutatkozik be a múcsarnokban. a kiállítás művészetpedagógiai szempontból jelentős, forrásértékű gyűjteményeként őrzött, korabeli, archiv dokumentumok segítségével ad majd áttekintést az intézmény múltjáról, jelenéről és fejlődéséről. a bemutatásra szánt anyagok között az intézmény számos oklevélét, érmét, könyvritkaságait és egykori osztálykönyveit is láthatják majd az érdeklődők. a történelmi anyag mellett kronológiai sorrendben, a képzés szakágai szerinti csoportosításban mutatja be a kiállítás az iskola művészetoktató munkájának tárgyi eredményeit: számos festményt, kisplasztikát, szobrot, grafikát, amelyek között helyet kapnak az iskola nagynevű mestereinek közgyűjteményeinkben őrzött alkotásai is./mti/

14.55/ra

1510

--

-24-

bb 30. korszerűsítik a kempingeket, bővítik a strandokat a balaton északi partján

szé kz bh di

1978. március 21.

több embert fogadhatnak a balatoni strandok, fejlesztették a kempingeket, a kereskedelem azonban vajmi keveset tett hálózata bővítéséért - hangoztatták hétfőn balatonfüreden, a balaton-tourist nord szezonelőkészítő tanácskozásán. a továbbiakban elmondották, hogy az északi parton idén is a tavalyival azonos forgalomra, mintegy másfélmillió vendég fogadására készülnek fel. arra törekednek azonban, hogy kedvet ébresszenek a hazai és külföldi turistákban a tartósabb tartózkodásra; növelni szeretnék a vendégéjszakák számát. e célból az idén 16.1 millió forintot költenek a vendégfogadás körülményeinek a javítására. elsősorban a kempinghálózatot fejlesztik. balatonalmádiban új utakkal és korszerűbb közműhálózattal gazdagodott a kemping. balatonakaliban 1980-ig egybeépítik a két szomszédos II. osztályú kempinget. a 31 milliós költséggel 2600 embert befogadó I. osztályú táborra fejlesztik a badacsonyi kempinget, befogadóképességét pedig több mint háromszorosára, 1600 személyesre növelik. bővítik és újabb faházakkal gazdagítják a vonyécvashegyi horgász-kempinget és a keszthelyi táborát. az idén átadják rendeltetésének az 1000 gépkocsit fogadó alsóörsi autós-strandot is.

a szezonelőkészítő tanácskozásán arról is szó esett, hogy az északi parton a nyár elejéig 48 idegenvezetőt képeznek ki. közreműködésükre nagy szükség lesz, mert gazdagodik a kiránduló-program. hetente kétszer budapestre, egy-egy alkalommal nagyvárosnyba, valamint veszprémbe és herendre szerveznek rendszeres kiránduló-programokat. hetente háromszor lesz szervezett sétavitorlázás.

jól haladnak a felkészüléssel - hangoztatták a balatoni idegenforgalom irányítói - de a kereskedelem nem követi azonban a fejlesztés ütemét. kevés az üzlet, az egységek alapterülete kicsi, hiányoznak a raktárak, nincs elegendő hűtőpult- és szekrény. mindezek közrejátszanak a mérsékelt választékban is. felhívják a figyelmet arra, hogy idén elsősorban a kempingek és a strandok soktízesezres vendégseregének kérésdelmi ellátását kell javítani./mti/

--

- 25 -

15.40 bh

1610

bb 31. fajtaváltás két tavaszi gabonafélénél

i jf gk ie bh di

1978. március 21.

ezen a héten megkezdődik a kalászos gabonák vetése; a szezonnyitónak az ad különleges jelentőséget, hogy idén az új, nagy hozamu hazai és külföldi fajták minden eddiginél nagyobb arányban váltják fel a régiakat. a többlettermés reményében a gazdaságok különösen nagy gonddal készültek fel a vetésre, az újabb tavaszi árpa- és zabfélék ugyanis meghaladják a jó talaj-előkészítést.

tavaszi árpából az elmúlt években visszaesett a termés, főként azért, mert hiányoztak a nagy hozamu fajták. idén minden szempontból kielégítő a vetőmagellátás, ami lemérhető abból is, hogy a 90 ezer hektárra tervezett nagyüzemi vetésterületre csaknem teljes egészében jut központi készletből nemesített vetőmag. a választék is jó, a termelők öt haza i és négy külföldi fajtából választhatják ki a számukra legmegfelelőbbet. a söripári igényeket különösen a trumf fajta elégíti ki, de várhatóan növekszik majd a két új martonvásári fajta vetésterülete is. a régi fajtákat fokozatosan kivonják a termelésből, tavaly vonták meg a köztermesztési engedélyt az elgina fajtától, s idén fontolóra veszik a hagyományos tápláni-fajta „leállítását”, és egy korábbi martonvásári árpa végleges felváltását az újabbakkal.

a zab vetésterületére is jut elegendő a korszerű fajták vetőmagjából, a készlet meghaladja a 3400 tonnát. ezt a növényt, amely a magas fehérje- és vitamintartalmánál fogva a tenyésztés-állatok takarmányozásánál nélkülözhetetlen, várhatóan 35 ezer hektáron termesztik idén. a gazdaságok rendelkezésére álló két holland fajta egyaránt jó termést ad. örvendetes, hogy a tavalyi kísérletekben nagyobb táblákon is jól vizsgázott a szegedi 30-as fajta, amely hat-tíz nappal korábban beéri, mint a többi, ezért nincs annyira kitéve az aratás időszakában a nagy meleg miatt bekövetkező, ugynevezett szémszorulásnak.

az első tavaszi gabonavetésekre főként a söngyári körzetekben kerül sor./mti/

-.-
- 26 -

15.50 bh

16¹⁵

bb 32. mit gyűjtsön a néprajzkutató - országos konferencia sopronban

mzs kz bzs di

1978. március 20.

a parasztság helyzetének változását helyezte reflektorfénybe a néprajzkutatók hétfői sopronban megnyitott kétnapos konferenciája. a tanácskozáson arra keresnek választ, miként tükröződik a falusi népesség átrétegződésében a nagyüzemi mezőgazdasági termelés, a nagyarányú mezőgazdasági beruházások, a termelésnövekedés, egyszóval a falu megváltozott arculata, s mik azok a szellemi és tárgyi értékek, amelyek a változásokat méltóképpen reprezentálják. ezek függvényében foglalkoznak azzal, mit gyűjtsön a néprajzkutató a mai faluban, amely a holnap társadalmának is beszédes dokumentumul szolgálhat a 20. század második felének falusi társadalmában végbe menő átalakulásokról. a vita során többen rámutattak azokra a helyes irányú törekvésekre, amelyek a mai falu vallatásakor, a történeti tények figyelembevételével mellett, a szociológiára és a néprajztudományra is támaszkodnak. hangoztatták, hogy a komplex kutatási módszer még nem kap kellő hangsúlyt a hazai kutatásokban. bár bevezetésével már kísérleteznek.

a tanácskozáson résztvevő mintegy 200 szakember a két-napos találkozót felhasználja arra, hogy a sopron környéki községekben megismerkedjen a nyugat-dunántúli falvak sajátos települési formáival. kedden a többi között fertőrákosra látogatnak, amely az ugynevezett középkori orsós település szép példája, s megtekintik fertőszéplakon a fűrészfogas beépítésű házsort, amely évszázadokig jellegzetes építési forma volt a nyugat-dunántúlon, de ma már csak elvétve található a fertő-tó környéki községekben. /mti/

-.-

bb 33. megjelent az utazási magazin tavaszi száma

i kg/mm ie bzs di

1978. március 20.

a tavaszi turisztikai eseményekről, a hazai idegenforgalmi, üdülési lehetőségekről ad országos körképet az utazási magazin most megjelent tavaszi száma. a 32 oldalas, fotókkal illusztrált kiadvány utmutatóul szolgál a tájak, korok, muzeumok iránt érdeklődőknek, az autós turistáknak és az előszezonú üdülőknek egyaránt.

/folyt. kv./
15.50/bzs

- 27 -

16²⁰

bb 33. /megjelent ... 1. folyt./bzs

az országos idegenforgalmi tanács negyedévenként megjelenő magazinja a növekvő belföldi turizmushoz nyújt segítséget, eligazít a programok, kirándulási lehetőségek sokaságában. a mostani számból megtudhatjuk, hogy április közepétől a balaton partján mely szállodákban olcsóbb az üdülés, s milyen vitorlázási, vízisportolási lehetőség kínálkozik tavasszal és korán nyáron. /mti/

--

bb 34. új butor-család

csiz kz bzs di

1978. március 20.

hétfőn bemutatta új gyártmányait a belkereskedelmi és könnyűipari minisztérium, valamint a nógrád megyei kereskedelem képviselőinek a balassagyarmati ipoly butorgyár. az újdonságok között van az iparművészeti alap és a gyár saját tervezőinek együttműködésével kialakított „r-család”, - a royal, a robin, a rocco, a rómeo, a roxana és a rosina garnitúra. mindegyikük pácolt és fényezett szekréynyor. a vállalat az új garnitúrákból már az idén összesen ezerkétszázat bocsát ki. a variálható butordarabokat külön dobozba csomagolják. a vásárlás minta után történik. ezenkívül abban is megállapodtak, hogy a nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat, - az ipoly butorgyár egyik legjelentősebb üzleti partnere - a második negyedévtől saját vásárlóinak kiszolgálását is közvetlenül a gyár raktárából bonyolíthatja le. /mti/

--

bb 39, ajtai miklósnak,

á kg mm ie bh di

1978. március 21.

a mtesz elnökének vezetésével hétfőn küldöttség utazott szófiába, a magyar gazdasági és műszaki napok ünnepélyes megnyitására. /mti/

--

- 28 -

16.03 bh

16.03

bb 35. növekszik a mezőgazdasági szakcsoportok száma fejér megyében

dáv kz bh di

1978. március 21.

erősödött a kertbarátmozgalom, nőtt a mezőgazdasági szakcsoportok száma fejér megyében - állapították meg a hazafias népfront fejér megyei bizottsága elnökségének hétfői, székesfehérvári ülésén. egy év alatt tizennégy új mezőgazdasági szakcsoport, s hét kertbarát kör alakult a megyében. ezek zöldség-gyümölcsstermesztéssel, s kisállattenyésztéssel foglalkoznak. a mezőgazdasági szakcsoportok tavaly ötvenöt vagon zöldséget és négy vagon gyümölcsöt értékesítettek az áfészek közvetítésével. működésükhöz a fogyasztási szövetkezetek kedvezményes áron bocsátják rendelkezésükre a palántát, a vetőmagot, a facsometát, s olcsóbban szerezhetik be a fóliát is. ennek is köszönhető, hogy a szakcsoportok zöme főként a fólia alatti primőrtermesztésre szakosodott, s termékeikkel jól segítik a falvakat, környező városok ellátását friss idényáruval - salátával, retekkel, zöldséggel, zöldségfélével, paprikával.

a fejér megyei kertbarátkörök és mezőgazdasági szakcsoportok minden évben kiállításokat rendeznek be termékeik színe-jávéval; a tervek szerint az idén augusztusban ismét megrendezik a kistermelők áruinak bemutatóját. /mti/

--

bb 37. márciusi „homokeső”, a kiskunságban

lász fm bh di

1978. március 21.

a még kietlen duna-tisza közén kedvére kavarhatja a szél a csapadékszegény homoktalajokat. hétfőn 50-60 kilométeres sebességű légmozgás bontotta, pupozta a bukákat, s „utaztatta”, felhőként a karcos szemcséket. a márciusi „homokeső”, most még nem tesz kárt a kertészetekben, a szántóföldeken, de később már veszélyt jelent a zsege növényekre, a virágzó gyümölcsösökre. az előrelátó gazdaságokban zöld takaróval - őszi rozsvetésekkel - kötötték helyhez a futóhomokot. /mti/

--

- 29 -

16.05 bh

16.05

bb 36. a Legtisztább Levegőjű város várja vendégeit

szel kz bh di

1978. március 21.

a Legtisztább Levegőjű és a Legmagasabban fekvő magyar város, az alpok tövében fekvő kőszeg, nyugat-magyarország egyik legnagyobb idegenforgalmi központja. a gyorsan növekvő forgalom zavartalan lebonyolítására bővítették, korszerűsítették a város idegenforgalmi hivatalát. a hétfőn megnyitott megújított szép iroda sokféle szolgáltatással áll a bel- és külföldi vendégek rendelkezésére. a város más módon is felkészül a növekvő számú vendégsereg fogadására: bővítik kereskedelmi és vendéglátó hálózatát, központjában motel építését kezdték el. a szabó hegyen és a király völgyben új kiránduló utvonalakat alakítottak ki. korszerűsítik utthalózatát, s további műemlék házakat állítanak helyre./mti/

--

bb 38. megkezdődtek az egyetemi és főiskolai kulturális napok

kör kz bh di

1978. március 20.

több mint negyven felsőoktatási intézmény amatőrfilmszeinek, képző- és fotóművészeinek részvételével nyitották meg hétfőn a miskolci nehézipari műszaki egyetemen az egyetemi és főiskolai kulturális napokat. egyidejűleg képzőművészeti és fotókiállítás is nyílt az egyetem főépületének diszudvarán. kedden zajlik le a versenyfilmek, valamint a diafilmek vetítése, szerdán pedig, a képzőművészek, a filmesek és a fotósok részvételével, „művészi fórumot”, tartanak. a legjobb alkotásoknak ítélt díjakat a záróünnepségen adják át./mti/

--

bb 43. helyreállították a gázszolgáltatást székesfehérváron

dáv kz bh di

1978. március 20.

megindult a gázszolgáltatás hétfőn székesfehérvár csaknem egész területén. a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei megfeszített munkával elhárították az üzemzavart, s hétfőn már csak a pamuttextil művek székesfehérvári gyára, valamint a székesfehérvári husüzem vezetéken bekövetkezett dugulás megszüntetésén, s néhány lakótelepi épület gázvezetékének víztelentésén dolgoztak.

a gázszolgáltatásban - egyelőre ismeretlen okok miatt - bekövetkezett zavar a husüzem kivételével a város egyetlen nagyüzemében sem okozott lényeges fennakadást a munkában./mti/

--
- 30 -

16.20 bh

16³⁰

bb 40. elhunyt hárs László józsef attila-dijas író

i km fe pr bh di

1978. március 20.

hárs László józsef attila-dijas író március 19-én, 67 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a magyar írók szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja
irodalmi szakosztálya

x x x

hárs László budapesten született 1911-ben. első alkotásai 1929-ben jelentek meg az újságban. elbeszéléseit, meséit, politikai szatiráit később más napilapok, hetilapok, folyóiratok is publikálták, elsősorban azonban a népszava és a szocializmus közölte írásait. meséi, amely az akkori kor előtt a világnézeti-politikai mondanivalót rejtették, gyorsan népszerűvé váltak. a harcos költő, író, újságíró első verseskötetért, amely 1933-ban jelent meg „születtem budapesten”, címmel - háromnapos fogház-büntetést kapott - izgatás címén. a felszabadulás után napi- és hetilapok rovatvezetőjeként, illetve szerkesztőjeként tevékenykedett. életének utolsó éveiben gyermekirodalmunkat gazdagította. mesealakjai a gyermekek és az ifjúsági irodalmat kedvelő felnőttek kedvenc hőseivé váltak. munkásságát 1971-ben józsef attila díjjal ismerték el. hárs László elhunyt a magyar irodalom fájdalmas vesztesége./mti/

--

bb 41. megemlékezés a komszomol jubileumáról

csiz kz bh di

1978. március 20.

a salgótarjáni kohász művelődési központ ifjúsági klubjában hétfőn megemlékeztek a Lenini komszomol megalakulásának hatvanadik évfordulójáról. részt vett az ünnepségen iván vasziljevics szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. a 50 éves komszomol feladatai és részvétele a kommunista társadalom építésében címmel pável vasziljevics jenkovszkij, a budapesti szovjet tudomány és kultúra házának munkatársa tartott előadást, amelyet a komszomol történetéről és tevékenységéről szóló színes dokumentumfilm vetítése követett. az előadás és filmvetítés után eleven eszmecsere alakult ki a munkás fiatalok és szovjet vendégeik között az ifjúsági mozgalom felelősségéről és tennivalóiról. ;/mti/

--

- 31 -

16.35 bh

16⁴⁰

bb 42. „vendégvárás a mecsekalján,,

han kz bh di

1978. március 20.

hétfőn megkezdődött baranya hagyományos idegenforgalmi eseménysorozata, a „vendégvárás a mecsekalján,, a megnyitó napján az idegenforgalomban dolgozó fiatalok tartották meg első országos tanácskozásukat a városban. a találkozó célja, hogy a szakma ifjú képviselői kicseréljék tapasztalataikat, majd hagyományt nyá fejlesztve megismerkedjenek hazánk egy - egy tájának nevezetességeivel, a vendéglátás fejlődésével és olyan programokkal, ahova a hazai és külföldi turistákat várják. baranya is elsősorban ujdonságaival fogadta a találkozó hetven résztvevőjét, akik megtekintették a dráva-szabolcsi határátkelőhelyet, monácson az épülő motelt és a történelmi emlékhelyet, harkány gyógyfürdőt, villányban a szoborparkot.

a következő hetekben az idegenforgalom, a kereskedelem és vendéglátóipar több mint harminc rendezvényen mutatja be baranya vendégváró felkészülését. tájjellegű ételek bemutatói, magyarszlovák nőtaest, bányászvacsera, kórhü környezetben lovagi vacsera német hét, terítési verseny követik egymást. szakácsverseny keretében pedig „aranytányér,, díjért küzdenek az izek meseteri. /mti/

..-

bb 44. hazánkba érkezett az osztrák mezőgazdasági és erdészeti szövetségi miniszter

mm ie bh di

1978. március 20.

günther haiden osztrák mezőgazdasági- és erdészeti szövetségi miniszter, román páál mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter meghívására hétfőn budapestre érkezett. a két miniszter megkezdte a tárgyalásokat, kölcsönösen tájékoztatták egymást országuk mezőgazdaságának erdészetének és élelmiszeriparának helyzetéről, majd áttekintették a két ország közötti agrártermelési együttműködés helyzetét és a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. a megbeszélésen részt vett dr. jonann dengler ausztria budapesti nagykövete.

az osztrák miniszter magyarországi programjában mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek, oktatási intézmények meglátogatása szerepel. /mti/

..-

- 32 -

16.50 bh

16⁵⁰

bb 45. hazaérkezett indiából a magyar könnyűipari és külkereskedelmi küldöttség

k ol/tr ie bzs di

1978. március 20.

a magyar ruházati ipar indiai és görög exportjának bővítéséről, szerkezetének javításáról tárgyalt bakos zsigmond könnyűipari államtitkár vezetésével most hazaérkezett gazdasági delegáció.

az indiai központi kormány és az egyes államok vezető tisztviselőivel folytatott tárgyalások megerősítették, hogy lehetőség van a jelenleg mintegy 4 millió dolláros bőr- és cipőfelsőrész-gyártási kooperáció gyors bővítésére. a körülbelül 2.5 millió dollár értékű textiláru- és az ugyanolyan összegű textil- és bőrkonfekció-ipari késztermékek importjának bővítésére elsősorban tartós kereskedelmi együttműködési megállapodások köthetők. a magyar exportot illetően főként a cipő- és konfekcióipari, valamint más könnyűipari gépek szállításának növelésére, és az ezzel összefüggő textil-visszavásárlási konstrukciók kialakítására nyílik lehetőség.

a könnyűipari államtitkár karnalban felavatta a magyar gépekkel és technikai segítséggel létesült cipőgyárat, amely termékeinek egy részét hosszabb időn át magyarországra szállítja.

az államtitkár uton hazafelé kuvaitban tárgyalt a körülbelül évi 12 millió dolláros könnyűipari exportforgalmat lebonyolító magyar-kuvaiti közös vállalat vezetőivel.

a delegáció kétnapos athéni tartózkodása során a hungarotex külkereskedelmi vállalat és a budaflex /lenfonó és szövőipari vállalat/ vezérigazgatói együttműködési megállapodást írtak alá a dr.c.th. panagos vállalkozó köré tömörült ipari csoporttal. a megállapodás értelmében görögországban magyar technikai közreműködéssel évi 1.500 tonna kapacitású új lenfonódát építenek. termékeinek jelentős részét itthon dolgozzák majd fel különböző külföldi piacokon értékesíthető gyártmányokká. /mti/

..-

bb 47. timár mátyásnak,

fe bzs di

1978. március 20.

a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hétfőn delegáció utazott varsóba, ahol a két ország bank-kapcsolatairól, valamint nemzetközi pénzügyi kérdésekről tárgyalnak. /mti/

17.00/bzs

- 33 -

17⁰⁰

bb 46. itt a csillagászati tavasz

i kg gk ie bh di

1978. március 20.

március 21-én, kedden 0 óra 33 perckor beköszönt a csillagászati tavasz: napéjegylenlőség alakul ki bolygónkon, amikor az északi és a déli féltekén egyaránt 12 óra a nappal és 12 óra az éjszaka. amíg télen bolygónk a nap körüli pályán vándorolva tengelyével úgy fordult a nap felé, hogy a déli félteke kapta a több fényt, most szeptember 23-ig - a következő napéjegylenlőség időpontjáig - az északi félteke fordul a nap felé, a déli féltekén pedig elérkeztek az őszi évszakhoz. mostantól nálunk a nap mind magasabban delel, tovább hosszabbodnak a nappalok és rövidülnek az éjszakák egészen június 21-ig, a csillagászati nyár kezdetéig.

a tavasz nem éppen kedvezően mutatkozik be, kedden is a hétfőhöz hasonló hűvös, szeles, változékony, esős időre számíthatunk. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, ez a mostani időjárás azonban nem tér el az erre az időszakra esedékestől, legföljebb most egy-két fokkal hűvösebb van a sokévi átlagnál. az előrejelzés szerint a hét végéig fokozatosan javul az idő, a szél csendesedik./mti/

--

bb 48. a libiában és egyiptomban tett látogatás után

kné ie bh di

1978. március 20.

hazaérkezett a káplár józsef külkereskedelmi miniszternelnyettes vezette delegáció. a küldöttség részt vett a tripoli és a kairói nemzetközi vásáron, s gazdasági tárcák vezetőivel a kétoldalu gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről folytatott megbeszéléseket. /mti/

--

- 34 -

17.03 bh

1440

bb 49. akadémiai székfoglaló

kné pr bh e

1978. március 20.

farkas gábor akadémikus a növénybetegségek és a betegség ellenállóság biokémiája címmel tartott székfoglaló előadást hétfőn az mta biológiai tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián./mti/

--

bb 50. felhasználható: 18.00 órától

erdei katalin fotóművész kiállítása

dáv kz bh e

1978. március 20.

színes és fekete-fehér zsánerképekkel, tájképekkel, összesen huszonnégy fotóval mutatkozott be hétfőn székesfehérvárott, az építők pintér károly művelődési házában megnyitott kiállításán erdei katalin fotóművész. a tárlatot egy hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 51. ndk művészek estje pápán

felhasználható 19 órától!

feh kz bh e

1978. március 20.

ndk-beli művészek adtak hangversenyt hétfőn pápán a pedagógus művelődési házban. a nagyszerű esten brigitte eisenfeld énekművész és andreas pistorius zongoraművész lépett fel. a műsoron mozart és schubert művek szerepeltek. /mti/

--

bb 52. bolgár szakszervezeti küldöttség

ie bh e

1978. március 20

érkezett hétfőn magyarországra georgi karaulanov-nak, a bolgár szakszervezetek központi tanácsa titkárának vezetésével./mti/

--
- 35 -

17.30 bh

1445

bb 53. ifjúsági ház salgótarjánban

csiz fm bh e

1978. március 20.

ifjúsági házat avattak hétfőn salgótarján legnépesebb munkásnegyedében, zagyvapálfalván. a mintegy huszmillió forintos költséggel létesített intézményben a 200 személyes kamaratermen kívül közművelődési könyvtár, játékszoba, klubszoba, képzőművészeti kiskaléria és szakköri helyiségek várják a látogatókat. az ifjúsági ház mellett május 1-től szabadtéri színpad is működik.

az avató ünnepségen nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára mondott beszédet./mti/

--

bb 54. megemlékezések a tanácsköztársaságról

kal szü kz fm bh e

1978. március 20.

nyíregyházán hétfőn emlékeztek meg a tanácsköztársaság kikiáltásának 59. évfordulójáról. délelőtt a szabócsi veteránok megkoszorúzták a szamuely tiber szülőházán elhelyezett emléktáblát, a megyeszékhely középfoku oktatási intézményeinek fiataljai pedig a késő délutáni órákban fáklyás menetelversenyt rendeztek. az ifjúkommunisták forradalmi és munkásmozgalmi dalokat énekelve vonultak szamuely tiber szobráiig, ahol politikai nagygyűlést tartottak, majd megkoszorúzták a magyar tanácsköztársaság forradalmár harcosának emlékművét.

x x

ugyancsak hétfőn a forradalmi ifjúsági napok keretében a tanácsköztársaság kikiáltásának 59. és a kommunista ifjúsági szövetség zászlóbontásának 21. évfordulójáról emlékeztek meg a debreceni fiatalok. a máv járműjavító művelődési teremben csaknem ezer kislemez - fiatal részvételével ifjúsági nagygyűlést tartottak, ahol kitüntették az elmúlt esztendőben kiemelkedő munkát végzett kislemez-aktivistákat./mti/

--

- 36 -

18.00bh

18⁵⁰
18 0

bb 55. a szocialista országok szakszervezeti

gg ie bh e

1978. március 20.

vezetőinek tanácskozásán gáspár sándor a szot főtitkára vezetésével résztvevő magyar küldöttség hétfőn hazaérkezett varsóból./mti/

--

bb 56. átadták a nemzetközi export trófeát - 14 magyar vállalat a kitüntettek között 22 óráig embargós!

t pp kné ie bh e

1978. március 20.

kilencvenöt európai vállalat közül 14 magyar kapta meg a nemzetközi export trófea /trofeo internacional a la exportacion/ elnevezésű díjat, amelyet 1976-ban alapított a madridi editorial office kiadó, hogy kitüntesse az előző évben kiemelkedő export-import tevékenységű európai cégeket és vállalatokat.

a díjat tavaly osztották ki első alkalommal rio de janeiróban. akkor 18 ország 105 vállalatának - köztük a kohászati gyárépítő vállalatnak és a villamos berendezés és készülék műveknek - ítéltek oda a nemzetközi export trófeát.

a második alkalommal rendezett díjkiosztásra, amelyen jelen volt kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is, hétfőn este budapesten, a duna intercontinentál-szállóban került sor. a nemzetközi export trófea díjat arsenio pardo, az editorial office elnöke adta át, több mint 100 európai vállalat képviselőjének jelenlétében.

a legtöbb díj, számszerint 23, a spanyol vállalatoknak jutott. utánuk közvetlenül a magyar vállalatok következtek a 14 díjjal. a kitüntetett magyar vállalatok a következők: bábolnai mezőgazdasági kombinát, budavox, chemolimpex, egyesült izzó, ganz mávag, hungarofruct, hűtőgépgyár, lignimpex, medicor művek, medimpex, metalimpex, tannimpex, terimpex és a transelektro.

a díjkiosztást megelőzően a résztvevő vállalatok képviselői hétfőn délután a magyar kereskedelmi kamarában munkaértekezleten ismerkedtek egymás tevékenységével és vitatták meg az együttműködés lehetőségeit./mti/

--

- 37 -

18.40 bh

18⁵⁰

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 19.00 óráig

bh e

1978. március 20.

27. gergely istván irakba utazott
28. jugoszláv gépipari bemutató a th-ban
29. 200 éves a budapesti képző- és iparművészeti középiskola
30. korszerűsítik a kempingeket,
31. fajtaváltás két tavaszi gabonafélénél
32. mit gyűjtsön a néprajzkutató
33. megjelent az utazási magazin tavaszi száma
34. új butor-család
35. növekszik a mezőgazdasági szakcsoportok száma fejér megyében
36. a legtisztább levegőjű város várja vendégeit
37. márciusi „homokosó”, a kiskunságban
38. megkezdődtek az egyetemi és főiskolai kulturális napok
39. ajtai miklós szófiába utazott
40. elhunyt hárs lászló
41. megemlékezés a komáromi jubileumáról
42. „vendégvárás”, a mecsek-alján
43. helyreállították a gázszolgáltatást székesfehérváron
44. hazánkba érkezett az osztrák mezőgazdasági miniszter
45. hazaérkezett indiából a magyar könnyűipari és külkereskedelmi küldöttség
46. itt a csillagászati tavasz
47. timár mátyás vezetésével delegáció utazott varsóba
48. hazaérkezett libiából káplár józsef
49. akadémiai székfoglaló
50. erdei katalin fotóművész kiállítása
51. ndk művészek estje pápán
52. bolgár szakszervezeti küldöttség érkezett
53. ifjusági ház salgótarjánban
54. megemlékezések a tanácsköztársaságról
55. gáspár sándor vezetésével hazaérkezett a küldöttség varsóból
56. átadták a nemzetközi export trófeát
57. hírjegyzék

/mti/

--

- 38 -

19.00 bh

POS

bb 58. magyar-lengyel postai és távközlési egyezmény

i kf s ie bh e

1978. március 20.

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn hazaérkezett varsóból, ahol lengyel kollegájával a két ország postai együttműködéséről tárgyalt. a tárgyalások befejeztével pullai árpád és e. kowalczyk lengyel postaügyi miniszter hosszú távú postai és távközlési egyezményt írt alá.

a magyar-lengyel politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlődése indokolta, hogy a postaigazgatóságok együttműködését szabályozó, több mint 20 éve érvényben lévő egyezményt felülvizsgálják, s átfogóbb, magasabb szintű megállapodással váltsák fel. a most aláírt kormány szintű egyezmény egyebek között lehetőséget nyújt a postai és távközlési forgalom, ezen belül a távbeszélő és telexkapcsolatok bővítésére, valamint a műszaki-tudományos együttműködés szélesítésére. /mti/

--

bb 59. Lotte: Karin Gregorek vendégjáték

t me gg pr bh e

1978. március 20.

uj lottét ismert meg a pesti színház közönsége: peter hacks monodramáját hétfőn Karin Gregorek, a berlini Maxim Gorkij színház tagja adta elő. a fiatal művész - aki másfél évtizedes színészi pályáján számos kiemelkedő alakítást nyújtott - tavaly októbertől játssza a „beszélgetés a Stein-házban”, a távollévő von Goethe urról, című darab címszerepét, telt ház előtt. a vendégjátékot májusban viszonzza a pesti színház: Ruttkai Éva, Charlotte von Stein asszony magyar megszemélyesítője - a budapesti Lotte - a berliniek előtt idézi fel a német költőóriás iránti szenvedélyes érzéseit.

az előadás-csere a két színház gyümölcsöző együttműködésének nyitánya. /mti/

--

- 39 -

19.10 bh

POS

bb 60. időjárásjelentés

tr bh e

1978. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

változékony idő

várható időjárás holnap estig: borult, esős, illetve gyengén felhős, száraz időszakok váltakoznak az országban. az élénk szél több alkalommal megerősödik, sőt időnként viharos széllelkések is lesznek. a hőmérséklet kora délután 8-13 fok között lesz./mti/

--- --

bb 61. jól sikerült a premier - a mártírok utja és a margit-hid lezárása utáni első nap tapasztalatairól

i ma/gg bzs e

1978. március 20.

az utolsó villamos vasárnap éjjel fél 12-kor naladt át a margit-hidon, s aztán már az autóbuszok vették át a főszerepet. hétfőn hajnalra a mártírok utja is „elzárkózott”, a közlekedéstől, s nyolc hónapra új utvonalakra terelték a gépkocsik hadát. az első nap tapasztalatairól adott az mti munkatársának amolyan gyorsjelentést Kovács Zoltán, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának osztályvezetője.

- hajnalról talpon voltunk és jártuk a terelőutvonalakat, ellenőriztük a tömegközlekedést. a hétfő esti összegzés után elmondhatom: a premier jól sikerült, nagyobb fennakadás sehol sem volt. úgy tűnik, megtérült az átfogó előkészítő munka, s a tömegtájékoztatásnak köszönhetően, a gépkocsivezetők tudják merre tartanak. a mártírok útján 220, a margit-hidnél 150 kresz-táblát helyeztünk el. az érintett útvonalon még 150 rajzos utirányjelző is segít az eligazodásban.

- bevált a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészeti vezetőivel közösen kidolgozott tervünk is. a csomópontokon - az átépítés egész ideje alatt - kézzel irányítják a forgalmat, alkalmazkodva a pillanatnyi helyzethez. előzetes felméréseinkben számoltunk azzal, hogy a margit-hid lezárásával a gépkocsi-folyam egy része az erszébet-, az árpád- és a lánchidra terelődik. ezért a déli pályaudvarnál 150, a széna térnél pedig 160 addig fizető parkolót ingyenessé tettünk. hétfőn meg is teltek a várakozóhelyek, s az utasok a kocsit lerakva, metróval igyekeztek tovább.

/folyt. köv./

20.03/bzs

- 40 -

2010

bb 61. /jól sikerült ... 1. folyt./bzs

- baleset nem történt, s nagyobb dugó sem keletkezett hétfő estig. a gépkocsivezetők a terelőutvonalakon kettőzött óvatossággal, s a szokottnál lassabban közlekednek. gondot csupán az árpád-hid zsufoltsága okozott, amely egyébként is szűk már a mai forgalomnak. ráadásul a járművezetők jó része még az engedélyezett nem csúcsforgalmi időszakban is elkerülte a margit-hidat, s a flórián tér felé kerülve nagy tumultust okoztak a pesti és budai hidfő környékén. felduzzadt az erszébet-hid forgalma is, s érthetően a metró is jóval több utast szállít az átlagosnál.

Kovács Zoltán elmondotta még, hogy az átépítés nyolc hónapjára operatív bizottság tart éjjel-nappali ügyeletet, és a fővárosi közterületfenntartó vállalat brigádja is készenlétben áll: ha a nagyobb forgalom miatt bárhol megrongálódna az uttest, a helyszínre sietve azonnal megkezdik a hiba kijavítását.

a közlekedési vállalat ügyeletén is kedvező tapasztalatokról számoltak be. a villamospótló autóbuszok a vigszínnázótól a moszkva térre, illetve visszafelé, percenként indulnak, s a szokottnál mindössze 4-5 perccel hosszabb az út. gondot okoz viszont az árpád-hidi dugó, az 55-ös és a 84-es autóbuszok például a koradélutáni órákban 60 percet késtek. remélik, hogy három-négy nap alatt minden gépkocsivezető „megtanulja”, az új közlekedési rendet, bátrabban hajtanak az engedélyezett időben a margit-hidra, s ezáltal jobban eloszlik a forgalom./mti/

--- --

bb 62. belföldi híreink jegyzéke 19 órától zárásig

bh e

1978. március 20.

58. magyar-lengyel postai egyezmény
59. Lotte: Karin Gregorek vendégjátéka
60. időjárásjelentés
61. jól sikerült a premier
62. híregyűjtés
/mti/

--- --

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: hatasi györgy
szerkesztő: dosztányi imre és henczi erszébet

- 41 -

21.20 bh

Wgus 21.30